

ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Четверг, 25 апреля 1963 года

Год издания 6-й

Цена 2 коп.

Организованно завершить учебный год

В городе в системе народного просвещения за последние восемь тысяч человек в прошедшем году. С учетом поощрения коммунистов, комсомольцев, беспартийных в городе 235 кружков и 125 семинаров, 183 занимаются самообразованием. В этом году много работает кружков по истории и экономической социологии промышленности, и особенно возрастанию с прошлым годом, число семинаров и по отдельным проблемам, а также семинаров мирового коммунистического, рабочего и народного образовательного движения у нашей молодежи, к учебе. Сотни учащихся заочно в высших технических учебных заведениях. В этом году открыта четвертая средняя рабочая молодежь, и занимаются без отрыва от производства 1183 человека, 297 учащихся больше, чем в прошлом учебном году.

В год в сети политического просвещения продолжена работа. Пропагандисты и семинары, в которых еще не изучены одна-две темы, следует организовать дополнительные занятия в этом году полностью изучить учебные программы.

Введение итогов политического просвещения необходимо проводить по одному-два заключительных занятия. На предприятиях и в организациях рекомендовано провести теоретические занятия слушателей кружков и семинаров, занимающихся политическим образованием по учебным планам. При этом внимание партийных организаторов должно быть направлено на то, чтобы занятия и конференции творческий характер следует организовать коммунисты и беспартийные, обсуждая актуальные теоретические проблемы строительства коммунизма, сосредоточили свое внимание на рассмотрении практических вопросов экономической и хозяйственно-организаторской деятельности промышленных предприятий, таких вопросов, как повышение производительности труда, улучшение использования техники, снижение себестоимости и повышение качества выпускаемой продукции. В организациях и учреждениях следует сосредоточить внимание на своих очередных задачах.

В этом учебном году итоговые занятия проводятся во всех кружках и семинарах, и в группах, занимающихся по индивидуальным планам, независимо от объема изученного материала, предусмотренного учебными программами.

На итоговые занятия рекомендуется вынести наиболее актуальные, узловые теоретические вопросы. Например, для кружков и семинаров по истории КПСС, изучивших дооктябрьский период, целесообразно вынести тему: «Великая Октябрьская революция — начало эпохи строительства социализма и коммунизма», а в кружках и семинарах, закончивших изучение истории КПСС, целесообразно остановиться на теме: «Борьба советского народа под руководством Коммунистической партии за выполнение решений XXII съезда КПСС». В кружках и семинарах по истории КПСС, которые не закончили изучение учебной программы, следует вынести на итоговые занятия теоретические и наиболее важные вопросы из тем, которые изучались в течение учебного года. В кружках и семинарах по политэкономии капитализма можно обсудить темы: «Значение марксистско-ленинского учения о производстве и распределении прибавочной стоимости для классовой борьбы пролетариата» или «Кризис мирового капитализма и его современный этап» в зависимости от количества пройденных тем. А в кружках текущей политики итоговое занятие посвящать теме: «В. И. Ленин о привлечении масс к управлению государством».

Итоговые занятия надо провести организованно и содержательно, добиться стопроцентной явки и хорошей активности слушателей. Занятия проводятся в форме живой беседы.

В КРУЖКАХ и семинарах, а также в группах, изучающих теорию по индивидуальным планам, в конце учебного года следует провести собрания, на которых обсудить результаты политической учебы, выявить недостатки, а также обобщить положительный опыт. В тех кружках и семинарах, где закончено изучение учебной программы, целесообразно обсудить вопрос о выборе программы политической учебы на новый учебный год. Те кружки и семинары, которые не завершили изучение учебной программы, целесообразно сохранить их преемственность.

КАК и в прошлые годы, в первичных организациях на открытых партийных собраниях, на заседаниях партбюро рекомендуется обсудить итоги учебного года и наметить меры по дальнейшему улучшению работы сети политического просвещения, организации марксистско-ленинской учебы коммунистов, комсомольцев и беспартийных трудящихся.

Горячо поздравляем вас, Бруно Максимович, с высокой наградой

Весть о том, что одному из ведущих ученых Дубны — профессору Б. М. Понтекорво присуждена Ленинская премия, вызвала большую радость в коллективе Объединенного института ядерных исследований. Число лауреатов премии, носящей имя великого Ленина, увеличилось в Дубне еще на одного человека. Многолетний труд крупного физика-экспериментатора с мировым именем, ученого-коммуниста получил высокую оценку.

Чествовать лауреата в конференц-зал Лаборатории ядерных проблем собрались научные сотрудники, инженеры, техники, лаборанты, рабочие. Всем хотелось поздравить Бруно Максимовича с высокой наградой: ведь все они знакомы с Б. М. Понтекорво лично, многие из них вместе с ним работали и знают его не только как ученого, но и как обаятельного человека. Вот почему, когда от имени всех присутствующих председательствующий С. Б. Нурушев горячо поздравляет Б. М. Понтекорво, раздаются буря аплодисментов.

Первому слову предоставляется директору лаборатории профессору В. П. Джелепову.

Горячо поздравляем вас, Бруно Максимович, с высокой наградой

— Сегодня у нас с вами очень радостный день, — сказал он. — Присуждение Ленинской премии Б. М. Понтекорво является признанием того выдающегося вклада, который сделал им в современную физику. Все большее в науке, — продолжает он, — вечно, и я уверен, что пройдут годы и человечество будет свидетелем новых крупных открытий в физике, основанием для которых будут идеи, которые развиваются сейчас Б. М. Понтекорво.

С приветствиями в адрес лауреата выступили также секретарь ГК КПСС Н. А. Митин, секретарь парткома Г. И. Макаренко, старшие научные сотрудники А. И. Мухин и С. С. Герштейн, начальник издательского отдела М. М. Лебедево.

Отвечая на приветствия, профессор Б. М. Понтекорво сказал:

— Я принял присуждение мне Ленинской премии как большую честь, и это вызвало у меня очень большое волнение! Эта премия связана с именем человека, который дорог всем советским людям и не только советским людям, но и всем сторонникам прогресса. Мы никогда не забудем заветы Ленина. Мне особенно приятно поблагодарить всех тех, кто участвовал вместе со мной в выполнении работ, получивших такую высокую оценку.

По РСФСР

Центральное статистическое управление при Совете Министров РСФСР сообщило: план по общему объему промышленной продукции за первый квартал 1963 года выполнен предприятиями республики на 103 процента.

По сравнению с первым кварталом 1962 года достигнут следующий рост производства: по химической промышленности — на 118 процентов, по черной и цветной металлургии — 110 процентов, по топливной и энергетической промышленности — 110 процентов, по машиностроению и металлообработке — 113 процентов, по легкой промышленности и производству предметов культурно-бытового назначения — 102 процента.

В отделе новых научных разработок Лаборатории высоких энергий, в группе монтажников работает А. П. Суслов. Через руки опытного монтажника прошли многие сложные электронные схемы, которые он собирает с большой тщательностью и аккуратностью. Собранные им блоки работают надежно во всех приборах.

На снимке: А. П. СУСЛОВ.
Фото В. Шустина.



«Космос-15» в полете!

В 1963 году в Советском Союзе произведен очередной искусственный спутник Земли — «Космос-15». На борту установлена научная аппаратура, предназначенная для исследования космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: начальный период — 88,77 минуты; максимальное расстояние от поверхности Земли — 371 километр; минимальное расстояние (в перигее) — 300 километров; угол наклона орбиты к плоскости экватора — 60 минут.

На спутнике имеются: радиопередатчик на частоте 19,996 мегагерц; радиосистема для измерения элементов орбиты и радиотелеметрическая система передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

На спутнике аппаратура работает нормально. Вычислительный центр ведет обработку поступающих данных.

Лауреаты
Ленинских
премий

Талантливый ученый — борец за мир

В СВЯЗИ с присуждением Ленинской премии советскому физико-математическому профессору Б. М. Понтекорво наш корреспондент попросил директора Объединенного института члена-корреспондента АН СССР Д. И. Блохинцева рассказать о работах Понтекорво и о нем самом.

Вот что сказал профессор Блохинцев.

Около трех лет тому назад почта доставила ученым многих стран мира объемистый сборник, озаглавленный «Нейтрон высоких энергий». В этом томе, изданном в Дубне и сразу ставшем библиографической редкостью, были собраны работы сотрудников нашего Института, посвященные наиболее удивительной, таинственной и неуловимой частице, какую не могла бы придумать самая изощренная голова фантаста.

Одним из инициаторов и основных участников этого творчества был профессор Бруно Понтекорво, руководитель научной группы Лаборатории ядерных проблем Объединенного института ядерных исследований.

Научная судьба профессора Понтекорво является прекрасной иллюстрацией того, насколько важно для ученого соединение широкого кругозора, увлеченности, решимости всю свою жизнь подчинить постоянным творческим поискам, ну и, конечно, — таланта, энергии и огромной работоспособности. Счастливое сочетание всех этих качеств является неотъемлемой частью портрета Бруно Максимиловича Понтекорво.

СВОЙ путь исследователя он начал в 1935 году под руководством ныне покойного Энрико Ферми. Это была группа энтузиастов, явившихся первооткрывателями явления замедления нейтронов и захвата нейтронов ядрами. Боевым крещением молодого физика стало участие в работах, приобретших вскоре мировую известность и положивших начало важнейшим направлениям в науке и технике.

В ДУБНУ Понтекорво пришел уже в то время, когда он был всемирно известным ученым. Работая здесь на протяжении более десяти лет, он провел ряд блестящих теоретических исследований и остроумных, тонких экспериментов. Характерна широта и разносторонность научных интересов этого человека. Они простираются от земных недр (Понтекорво — изобретатель нейтронного кароттажа нефти), до бескрайних глубин Вселенной (он автор смелых теоретических работ по астрофизике и гравитации). Начав с исследований в области низких энергий, Понтекорво стал теперь одним из активных создателей физики высоких и сверхвысоких энергий.

Большое число работ Б. Понтекорво относится к той области физики элементарных частиц, которую обычно именуют физикой сильных взаимодействий. И в то же время он постоянно вновь и вновь обращается к очень сложной и труднодоступной физике слабых взаимодействий и особенно к физике нейтрино. Само название «слабые взаимодействия» показывает, что здесь ученые имеют дело с очень тонкими явлениями, ко-

торые неизмеримо труднее обнаружить и изучить.

В 1947—1950 годах Б. Понтекорво в своих теоретических работах указал возможность постановки опытов, позволяющих отличить нейтрино от антинейтрино при использовании излучений от атомных реакторов. Последующие его исследования впервые показали, что захвату отрицательного мю-мезона должна соответствовать реакция, в результате которой образуется нейтрон и нейтрино.

В 1959—1960 годах Понтекорво впервые поставил вопрос о возможности нетождественности мюонных и электронных нейтрино. Он предложил и способ экспериментальной проверки этого предположения, успешно реализованный нашими коллегами в США.

Школа физиков в Нор-Амберде

С 3 по 13 апреля 1963 года состоялась третья сессия школы теоретической и экспериментальной физики, организованная Физическим институтом Академии наук Армении. Занятия проходили на высоте 2005 метров над уровнем моря, в Нор-Амберде.

В школе собралось большое количество физиков из различных городов нашей страны: Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Ужгорода, Дубны, Харькова, Тбилиси, Еревана и др.

Сессия была посвящена обзору новейших достижений в теоретической и экспериментальной физике в области элементарных частиц, полученных физиками различных стран.

Слушателям школы был прочитан цикл лекций. В работе сессии приняли участие крупнейшие специалисты в области физики элементарных частиц: В. Векслер, В. Грибов, Б. Понтекорво, Л. Окунь, И. Чувило, М. Подгорецкий, Э. Окнов, Г. Лексин, Л. Липидус, Г. Гарибян, В. Шехтер, А. Алиханян и др.

В школе было дано систематическое изложение современного состояния теории сильных, электромагнитных и слабых взаимодействий.

Товарищи Окунь, Грибов и Ларкин прочитали лекции для экспериментаторов о резонансах и характере сильных взаимодействий при больших энергиях. В. Шехтер рассказал о систематике элементарных частиц и новых резонансов с точки зрения теории групп. И. Чувило, В. Никитин систематизировали обширный экспериментальный мате-

риал по барионным и мезонным резонансам. Очень интересную лекцию прочел М. Подгорецкий об электромагнитных свойствах так называемого этамезона.

Ученые Армянской Академии наук (Гарибян, Харитонов и другие) осветили вопросы об электромагнитной структуре нуклона.

Вопросам слабых взаимодействий были посвящены лекции Э. Окнова и Л. Липидуса. Большой интерес вызвало сообщение лауреата Ленинской премии Б. Понтекорво о несохранении четности и макроскопическом вращении. Кроме того, на сессии школы были рассмотрены вопросы о проектировании ускорителей частиц сверхвысоких энергий (1000 Бэв), о новейших достижениях в области искровых камер и другие вопросы техники эксперимента.

В ближайшее время лекции, прочитанные в школе, будут опубликованы отдельным сборником.

Участникам школы были созданы прекрасные условия для работы и отдыха. Они имели возможность подробно обсуждать в частных беседах различные вопросы физики элементарных частиц. Школа способствовала установлению еще более тесных контактов между физиками различных лабораторий Советского Союза.

В заключение нам хотелось бы пожелать дирекции Объединенного института взять на себя труд по организации школы физиков в Дубне.

М. ЛИХАЧЕВ,
В. СТАВИНСКИЙ,
научные сотрудники.

Торжественное собрание трудящихся города

22 апреля в клубе «Дружба» состоялось торжественное собрание трудящихся города, посвященное дню рождения В. И. Ленина.

С большим вниманием собрались прослушали доклад на тему: «Ленинизм — победоносное знамя нашей эпохи», с которым выступил секретарь КПСС Н. А. Митин.

Присутствующие в зале горячо приветствовали лауреата Ленинской премии 1963 года Б. Понтекорво.

После торжественного собрания был дан большой и содержательный концерт коллективами художественной самодеятельности клуба «Дружба».

Ленинские дни

Больше 80 ребят клуба «Звезда» собрались, чтобы отметить 93-ю годовщину со дня рождения великого Ленина и возложить венок к подножию памятника на берегу Московского моря.

Торжественно открылся митинг посвященный памяти дяди Ильича. С большим вниманием дети прослушали доклад пионервожатой Л. Н. Шляевой и стихи, прочитанные ребятами. С песнями возвратились ребята домой.

А. БОРОВСКИЙ

Подведены итоги

22 апреля состоялось расширенное заседание местного комитета профсоюза отдела главного энергетика Института, в котором были подведены итоги социалистического соревнования за первый квартал пятого семилетки.

Первое место по итогам соревнования присуждено коллективу цеха эксплуатации котельной энергетика Института, в котором были подведены итоги социалистического соревнования за первый квартал пятого семилетки.

Местный комитет принял социалистические обязательства в честь предстоящего Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии.

Коллектив отдела главного энергетика обязался во втором квартале автоматизировать азараторы котельного цеха, зить себестоимость воды по плану на один процент, выполнить девять рационализаторских предложений, в подшефном цехе смонтировать автопилки, дому сотруднику отработать часа на благоустройстве и лении территории.

ЛАУРЕАТЫ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ



П. Д. КОРИН — художник СССР. С. Я. МАРШАК — писатель. Ч. АЙМАТОВ — писатель. Р. Г. ГАМЗАТОВ — поэт.

Позор фашистским палачам!

Правда восторжествует

Весть о злодейском убийстве верного сына Испании прогрессивного деятеля, борца за мир и свободу человечества, коммуниста Хулиана Гримау потрясла нас.

Совершено чудовищное преступление. Хулиан Гримау казнен, несмотря на то, что многие выходящие защитники мира за-

явили о его невиновности, несмотря на то, что общественность всего мира выступила против этого преступного судилища.

Это была расправа фашистов, дикарей, — средневековых мракобесов над передовой мыслью современности.

Фашизм был разгромлен в Германии нашими славными советскими воинами, фашизм будет свергнут и в Испании. Дело правды, мира, справедливости всегда торжествовало и будет торжествовать на всей нашей планете.

Вечная память Хулиану Гримау!

Вечное проклятие палачам и их пособникам во главе с кровавым фашистом Франко!

В. ЗАББАРОВ, В. ЧЕРНЯЕВА, В. ПЕЛЕВИН, В. ЧЕРКУНОВ, А. ЮРЕНКОВА, В. КАЗАНОВ. Всего 70 подписей учеников школы № 8.

Возмущены страшным судилищем

Мы, электромонтеры котельного цеха, жестоко осуждаем и протестуем против фашистской политики диктатора Испании — Франко.

Мы узнали страшную весть о казни пламенного борца за свободу и счастье трудящихся Испании — Хулиана Гримау.

Член ЦК Коммунистической партии Испании, Хулиан Гримау был подвержен незаконному аресту, осужден военным судом Испании и приговорен к смертной казни. На такой позорный акт могли пойти только ярые фашисты, которые питают открытую злобу ко всему прогрессивному человечеству.

Совершив злодейскую казнь над Хулианом Гримау, Франко и его приспешники еще раз доказали весь ужас своей политики, которая превратила Испанию в сплошной мрак.

Мы осуждаем позорную расправу над Хулианом Гримау.

В. ЖИТКОВ, А. ВОЛКОВ, В. ГОЛУБЕВ, Н. ВАКСИН, электрики котельного цеха.

Зя Коммунизм, 2 стр.

Четверг, 25 апреля 1963 года

НА А

КОЛЛЕКТИВ нашего азотного завода обеспечивает работу сифрофазотрона. Он выдает продукцию: жидкий азот, сжатый газобразный, сжатый воздух, сухой и охлажденный рассол.

С октября 1961 года мы жили в новом здании, мощное оборудование которого превышает несколько раз мощность оборудования старого азотного завода, по азоту в 4 раза, по водороду в 5 раз, а по аммиачному азоту примерно в 8—9 раз. Выдача продукции на новом оборудовании, устранены различные дефекты и учебный персонал, коллектив азотного завода вырос примерно в 2,5 раза. Много сил было затрачено на освоение нового оборудования, старыми кадрами и новыми кадрами на обучение нового азотного завода. Необходимо отметить работу мастера азотного завода В. Желудова, начальников смен Б. Ковалева, Ю. Крылова, А. Яковлева, В. Иванова, С. Ларина, В. Михомрова, Д. Попкова, мастеров компрессоров И. Дмитриева, Н. Маркова, аппарата В. Веселову, А. Раеву, З. Кост, С. Сухова, Н. Дмитриева и многих других.

Одновременно с освоением нового оборудования шла работа по модернизации техники, облегчению ее обслуживания, улучшению технологических схем. Рационализаторы азотного завода подали 12 рационализаторских предложений, которые были внедрены в производство. Для повышения квалификации персонала постоянно проводится техническая учеба. Коллектив азотного завода продолжает совершенствоваться.

ДРУЖНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Значительный вклад в создание одного из каналов чистых пучков — высокочастотного сепаратора антипротонов внесла группа В. Степанюка. Перед группой была поставлена задача в короткий срок разработать

лого года. Они оказались успешными. Впервые на синхрофазотроне был осуществлен режим ускорения протонов на высокой кратности. Проведенные эксперименты помогли уточнить ряд параметров рабочего варианта си-

В. Вагина. С огоньком трудятся инженер Н. Шустров, ст. техник Н. Пляшкевич, радиомонтажник В. Сутулин.

Успехам в труде помогает учеба: Н. Шустров защитил недавно на «отлично» дипломный про-

ект и получил звание радиоинженера, В. Сутулин окончил вечернюю среднюю школу. Конечно, иначе трудиться и нельзя — ведь сотрудники группы борются за право называться группой коммунистического труда.

Пожелаем дружному коллективу, создающему для физиков Дубны уникальную установку, дальнейших успехов.

И. СЕМЕНЮШКИН,
зам. директора лаборатории.

На снимке (слева направо): в первом ряду — В. СУТУЛИН, В. СТЕПАНЮК, Г. ВАНДРОВСКИЙ, Н. ПЛЯШКЕВИЧ, второй ряд — В. ВОЛОДИН, М. ГОЛОВА, А. САЕНКО, И. ГОЛЕМБЕВСКАЯ и В. ВАГИН.

Фото В. Шустина.



систему кратного ускорения протонов в синхрофазотроне на 10 Бэв. Не имея опыта по созданию подобных установок, начав практически с нуля, сотрудники группы сумели выполнить задание: была разработана оригинальная мощная высокочастотная система. Первые испытания макета этой системы были проведены в августе прош-

стемы кратного ускорения, наладка которого сейчас заканчивается группой.

Немалые успехи в работе — это, прежде всего, результат правильной организации труда, умелое использование знаний и опыта каждого сотрудника группы. Во всем этом большая заслуга руководителя группы Степанюка и его ближайшего товарища по работе ст. инженера

ны уникальную установку, дальнейших успехов.

И. СЕМЕНЮШКИН,
зам. директора лаборатории.

На снимке (слева направо): в первом ряду — В. СУТУЛИН, В. СТЕПАНЮК, Г. ВАНДРОВСКИЙ, Н. ПЛЯШКЕВИЧ, второй ряд — В. ВОЛОДИН, М. ГОЛОВА, А. САЕНКО, И. ГОЛЕМБЕВСКАЯ и В. ВАГИН.

Фото В. Шустина.

Многи первого квартала

не заняли призовых мест из-за многочисленных случаев нарушения трудовой дисциплины. Второе и третье места поделили криогенный (начальник А. Г. Зельдович) и радиотехнический (начальник К. В. Чехлов).

Хотелось высказать несколько общих положений. На заседании было много критики в адрес производственной комиссии месткома. Она критиковалась за формальный подход к обсуждению, за идеализацию «показателей».

Надо со всей серьезностью сказать, что попытки обсуждения «вообще», «сплошняком» (иногда это выдается за деловое обсуждение) приводят к неопределенной дискуссии и терпимому отношению к недостаткам.

Производственная комиссия с благодарностью учтет все ценные критические замечания и будет совершенствовать свою работу. Большую роль в этом отношении окажут комиссии отделов по проверке итогов социалистических соревнований, деятельность которых имеет определяющее значение.

А. ЦАРЕНКОВ,
член производственной комиссии месткома ЛВЭ.

НА АЗОТНОМ ЗАВОДЕ

Коллектив нашего азотного завода обеспечивает работу синхрофазотрона. Он выдает следующую продукцию: жидкий сжатый газообразный азот, сухой воздух, сухой охлажденный рассол.

В октябре 1961 года мы перешли в новое здание, мощность которого превышает несколько раз мощность оборудования старого азотного завода.

По азоту в 4 раза, по воздуху в 5 раз, а по аммиачным удобрениям примерно в 8—9 раз. Задача продукции на новом оборудовании, устранением различных дефектов и учебой обслуживающего персонала, так коллектив азотного завода достиг примерно в 2,5 раза.

Много сил было затрачено инженерно-техническими работниками и старыми кадровыми работниками на обучение нового поколения и освоение оборудования нового азотного завода. Неудобно отметить работу механика азотного завода В. Жеглова, начальников смен Б. Комарова, Ю. Крылова, А. Яловую, Ю. Журавлеву, М. Кочнову, слесарей-ремонтников И. Клементьева, В. Иванова, С. Ларина, В. Комарова, Д. Понкова, машинистов компрессоров И. Дмитриева, Н. Маркова, аппаратчиков В. Веселова, А. Раева, З. Шестерина, С. Сухова, Н. Дмитриева и других.

Одновременно с дальнейшим освоением оборудования проводится работа по модернизации аппаратуры, облегчению ее обслуживания, улучшению технологических схем. Рационализаторы азотного завода подали много рационализаторских предложений, которые были внедрены в производство. Для повышения квалификации персонала постоянно проводятся технические учебы.

Коллектив азотного завода совершенствовать

производство. Так, в феврале-апреле этого года нами была смонтирована кислородная установка для получения автогенного кислорода. На этих работах отличились товарищи В. Иванов, С. Ларин, В. Волошин, С. Шадрин, А. Горсанов и другие. 15 апреля установка была запущена.

Для обеспечения работы водородных и пропановых камер и централизованного обеспечения сжатым воздухом подразделений лаборатории в здании компрессорной (старый азотный завод) создается центральная компрессорная. Чертежи, по которым монтируется оборудование центральной компрессорной, были разработаны коллективом азотного завода. Создается установка по получению чистой неона-гелиевой смеси и чистого неона.

В этом году перед нами стоят следующие задачи: освоить кислородную установку и создать мастерскую по ремонту балло-

нов; запустить и освоить работу оборудования центральной компрессорной и провести другие работы, позволяющие еще лучше обеспечить работу синхрофазотрона и эксперименты физиков.

Сотрудники азотного завода вместе со всем народом нашей страны борются за претворение в жизнь решений XXII съезда партии. Многие работники вступили в борьбу за звание бригады коммунистического труда. Новые товарищи, которые влились в наш коллектив, успешно освоили свою специальность и вышли в число передовых. А. Старшинов, А. Комарова, В. Волошин, Е. Смирнов, С. Ларин, В. Иванов, И. Клементьев являются передовиками производства.

В настоящее время на азотном заводе сложился дружный работоспособный коллектив, который может решить все те задачи, которые будут поставлены перед нами дирекцией лаборатории.

Г. ЧАСОВИКОВ,
начальник азотного завода.

По следам выступлений газеты

«Звездочка и шефы»

«Звездочка и шефы» — так называлась заметка, опубликованная в газете («Страницка лаборатории»), в которой говорилось о недостаточной шефской работе в детском клубе «Звездочка». Редакция получила письмо от коллектива вакуумной группы Лаборатории высоких энергий, которое публикуется ниже.

Производственно-профсоюзное собрание вакуумной группы обсуждало напечатанную в газете заметку «Звездочка и шефы». Собрание решило, что шефская работа в клубе «Звездочка» ведется удовлетворительно. Вместе с тем собрание группы отмечает нерадивое отношение к нуждам многих родителей, дети которых его посещают. Они не помогают клубу, не участвуют в его работе.

Кстати, автор заметки тов. Лелева, проживая в районе клуба,

до сих пор не уделила и минуты внимания ему. Шефство нашей группы над детским клубом «Звездочка» будет продолжаться.

В. ГРЕБЕНИК,
пред. собрания.
А. СМИРНОВ,
секретарь.

ОТ РЕДАКЦИИ: Редколлегия «Страницек» связалась с руководителем клуба «Звездочка» А. Боровским, который сообщил, что шефская работа группы вакуумщиков ведется хорошо и может служить примером. Сотрудники группы организовали дворовую хоккейную команду, починили мебель, ремонтируют игрушки, собирают книги для клубной библиотеки.

Однако помощь родителей все еще совершенно недостаточна, они практически не принимают участия в работе клуба.

Ремонтная группа

Слаженно и дружно работает ремонтная группа азотного завода. У коллектива хороший девиз: «Всем и всюду помогать словом и делом».

Среди сотрудников нельзя назвать кого-либо, кто плохо работает, хотя эти люди собрались из разных мест. Одни из них пришли с большим опытом работы, другие только здесь начали свою трудовую жизнь, имеют разные характеры. Но все вместе — это дружный, слаженный коллектив.

Вот спокойный, невозмутимый Сергей Петрович Ларин. Этот человек к любому делу относится творчески. А темпераментный Иван Иванович Клементьев может работать без перекура все семь часов. Василий Иванович Волошин — безотказный в работе, он ставит на первое место производство, а потом свои личные интересы.

Сейчас ремонтная группа взяла на себя большие обязательства: бороться за звание группы коммунистического труда. Пожелаем им вдохновенной работы и счастья в их личной жизни.

В. ЖЕГЛОВ.

События за неделю

В криогенном отделе лаборатории запущен водородный ожигатель производительностью 200 литров в час.

☆☆☆

22 апреля состоялось заседание совета ВОИР лаборатории. Был заслушан отчет председателя совета ВОИР экспериментальных мастерских Д. В. Уральского. За первый квартал подано 9 рационализаторских предложений. Отмечено, что ВОИР недостаточно широко ведет агитмассовую работу, отсутствует квартальный план мероприятий. Решено рассмотреть вопрос о создании общественного технологического совета при совете ВОИР для внедрения новой технологии и новых методов производства.

☆☆☆

Закончено облучение пропановой камеры в нейтронном канале. Получено 150.000 фотографий. В процессе получения рабочих снимков подготовлена эксплуатационная группа в составе 8 человек.

☆☆☆

Сотрудники лаборатории собрали 120 книг для подшефного клуба «Звездочка». Теперь библиотека клуба стала еще больше.

☆☆☆

Состоялось комсомольское собрание лаборатории, на котором были подведены итоги работы за полгода. Наибольшие успехи бы-

ли достигнуты в организации спортивной работы. Критике подвергся культсектор комитета комсомола. Отмечалась также слабая организаторская деятельность комитета. Это, в частности, было видно по равнодушному отношению большинства присутствующих на собрании к обсуждаемым вопросам. Приняты обязательства на следующее полугодие.

☆☆☆

Сотрудники отдела новых научных разработок поздравляют Льюиса Зарубину с большим событием в ее семье — рождением дочери.

☆☆☆

Большая группа сотрудников лаборатории совершила поездку в Москву, в Оружейную палату. Все остались довольны, единственное, что нужно отметить и в дальнейшем не повторять — не организовывать поездки в субботу, так как в субботу во второй половине дня там нет экскурсовода.

Ответственные за выпуск странички **А. ЖУРАВЛЕВ** и **Н. МЕЛЬНИКОВА.**

ЗА КОММУНИЗМ, 3 стр.

Четверг, 25 апреля 1963 года

О детях, родителях и школе

УСПЕШНОЕ воспитание ребенка в школе возможно только тогда, когда налажен контакт школы с родителями. Родители — это опора учителей, и неправильно делают те учителя и родители, которые недооценивают необходимость этой связи.

Вот об этом мне и хочется поговорить.

Мне как директору школы иногда приходится наблюдать такое: приходит родительница с жалобой на учителя, который поставил ее девочке двойку, и поэтому ученица оставлена на второй год.

Родительница возмущена: — Как же вы, учителя, пресмотрели!

Спрашиваешь: — А вы были у учительницы, разговаривали с ней в течение года об успеваемости девочки?

В ответ слышишь, что на родительские собрания мать не ходит, учительнице не знает... Такие факты не единичны. Некоторые родители считают, а некоторые даже убеждены, что раз ребенок учится в школе — в ответе за все его воспитание и обучение — учитель.

Да! Учителя в ответе за воспитание ребят, но в школе дети находятся 5—6 часов. Остальное время они вне школы. И если родители сняли с себя всю ответственность за воспитание ребенка, то хорошего здесь ждать нельзя.

Хочу поговорить о воспитании детей в семье.

Саша Крылов учится в 5 «В» классе. Нормы поведения для него не существуют ни на уроке, ни на перемене. Вызвали мать Саши в школу. Она в присутствии Саши начала рассказывать, как она его «воспитывает»:

— Сложу веревку в три конца и по спине. Сразу скажет правду.

И тут же в присутствии преподавателей продемонстрировала, как она это делает. Мы еле отняли мальчика у нее.

А бывает и так. Саша толкнул девочку, выходя из кино. Девочка упала и сломала руку. Родители девочки подали жалобу, дело дошло до милиции. Снова мать Саши Крылова в школе, но теперь в присутствии сотрудника детской комнаты милиции. Мама защищает Сашу:

— Он не трогал девочку... Это не он ее толкнул...

А несколько минут назад Саша все правдиво рассказал о случившемся. Каким Саша будет дальше, трудно судить, одно только можно сказать — душа у мальчика хорошая, он понимает хорошее, теплое слово, умеет быть чутким, отзывчивым. Зачем же ожесточать ребенка избиением и показывать дурной пример жи?

Алик Ишмухамедов учится в 6 «Б» классе. Это очень подвижный, смывленный, но предоставленный самому себе мальчик. Вряд ли когда-нибудь у него была дисциплина «5». Зарекомендовал он себя в школе плохо. Вызвали мать в школу.

Та же отговорка: — Занята день и ночь на работе, в школу ходить некогда!

— А вообще-то у вас есть

время для сына, тов. Ишмухамедова? — хочется спросить такую мать.

Лучшие учителя нашей школы все-таки нашли к нему правильный подход, он стал исправляться. Оказалось, Алик любит физику, активен на этом уроке, отзывчив. Просто этот мальчик нуждается в чуткости, во внимании к нему, а может быть, в настоящей родительской ласке.

Ученик 8 «А» класса Ильдеряков не успевает по 8 предметам, живет далеко от школы. Отца не раз вызывали в школу, но он не пришел. Мальчик пытался бросить учиться. Классный руководитель В. С. Волков не один раз ходил домой к Ильдерякову, но заставал в доме пьяные сборища, картежную игру. Конечно, при таком образе жизни учеба не пойдет.

Зато нередко безо всякого зова является тот или иной отец или мать, когда надо стать «защитой» своего ребенка. Так недавно произошло у нас с А. Белешевым, учеником 6 «Б» класса. Устроив в перемену в классе возню, А. Белешев полез под парту. А когда стал вылезать из-под парты, наткнулся на пе-

рочинный нож Е. Паршина, который чинил карандаш. Хорошие брюки порезаны.

И вот тут-то заговорило «родительское» чувство Белешева-отца. Он прибежал в школу, ругал учителей. Возмущался долго и много. Забыл только отец, что сын-то не образец в поведении.

Товарищ Белешев! Сколько было предупреждений вам как отцу о недостойном поведении вашего сына Анатолия, сколько было заявлений-жалоб от воспитателя 6 «Б» класса, просьб об отчислении Белешева из класса.

ОЧЕНЬ МНОГИХ руководителей и воспитателей волнует сейчас судьба мальчика Николая Волкова, бывшего ученика школы № 4. В течение двух месяцев пребывания в школе № 2, учась в 5 классе, Николай не давал покоя девочкам, разлагал безобразной дисциплиной весь класс. Он гулял до 24 часов, а иногда приходил домой в 2—3 часа ночи. Мальчика можно часто видеть в компании взрослых ребят курящим и даже в нетрезвом состоянии. Школа пыталась влиять на отца Волкова, чтобы

он проявил больше внимания к сыну. В ответ на это отец безнадежно разводил руками и говорил: «Ничего не могу сделать, занят на работе!».

Кончилось все это тем, что отец расписался в своем бессилии влиять на сына, написав заявление в школу с просьбой: «Предъявить к сыну самые строгие меры наказания и отправить его куда-нибудь».

Так по просьбе самого отца Коля Волков был отправлен в колонию. Волковым-отцом заинтересовались общественность, партийная организация. В нем пробудили отцовские чувства и желание воспитывать сына. Очень больно и досадно бывает за таких горе-родителей.

ОБЩЕСТВЕННЫМ организациям нужно активнее вмешиваться и строго спрашивать с родителей за воспитание детей. Чаще ставить вопросы воспитания детей на партийных и профсоюзных собраниях, обсуждать своевременно — все это будет залогом успешной воспитательной работы школы.

З. ГЕНЕРАЛОВА,
директор школы № 2.

ЧЕТВЕРГ, 25 АПРЕЛЯ

Первая программа
17.35 — Для школьников «Двое из «Железной» Героим гражданской войны посвящается. Передача из Киева, 18.15 — Телевизионные новости, 18.30 — «Их предложения приняты». К итогам конкурса рационализаторов и изобретателей, 19.00 — «Мы в Московском музее А. С. Пушкина». Ведет передачу писатель И. Андроников, 20.00 — Спортивная передача, 20.45 — «Зарубежный романс». Песни Р. Шумана, 21.30 — «Эстафета новостей».

ПЯТНИЦА, 26 АПРЕЛЯ

Первая программа
12.00 — Кинорепортаж о наших днях, 12.20 — Киночерк «Вырастай здоровым», 17.10 — «Для детей», «Занимательная азбука». Буквы К и Л, 17.40 — Для школьников, «Время Большой химии», «В споре с природой», Передача шестая, 18.15 — Телевизионные новости, 18.30 — Школа передового опыта в сельском хозяйстве, 19.05 — Телевизионный клуб кинопутешествий, 20.15 — Кара Караев — «Семь красавиц». Спектакль Ленинградского государственного академического Малого оперного театра. В перерыве — Телевизионные новости (22.10).

РЕДАКТОР А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

В КЛУБАХ

КЛУБ «ДРУЖБА»
26 апреля
Новый художественный кинофильм «Яблоко раздора». Начало сеансов в 16.30, 18.30, 20.30 и 22.30.

27 апреля
Новый художественный кинофильм «Порожний рейс». Начало сеансов в 16.30, 18.30, 20.30 и 22.30.

РЕДАКТОР А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

Всесоюзный заочный энергетический институт производит прием студентов на 1 и старшие курсы. Институт имеет: электро-энергетический, теплоэнергетический, электромеханический, радиотехнический факультеты и факультеты конструирования и производства радиоэлектронной аппаратуры, вычислительной техники, автоматики, телемеханики и измерительной техники. Срок обучения 5 лет 10 месяцев.

Адрес института: г. Москва, Е-250, Красноказарменная улица, 14, тел. К-3-55-34. Учебно-консультационный пункт: г. Дубна, улица Курчатова, дом № 28, тел. 76-04, справки с 15 часов.

Команда ЦСКА — чемпион СССР 1963 года по хоккею



На снимке (слева направо): первый ряд — В. Толмачев, Ю. Овчуков, В. Кузькин, второй ряд — Э. Иванов, Ю. Моисеев, В. Брунов, Н. Сологубов, А. Альметов, А. Фирсов, В. Александров, Л. Волков, В. Сениюшкин, А. Рагулин, О. Зайцев, К. Локтев. Фото В. Ун Да-сина.

Фотохроника ТАСС

Итоги сезона

Богат и насыщен был зимний спортивный сезон коллектива физкультуры совета ДСО «Труд» объединенного местного комитета профсоюза. По двенадцати видам спорта спортсмены участвовали в соревнованиях, начиная от низовых, республиканских и всесоюзных. Проведена зимняя спартакиада коллектива. Проведены соревнования по зимним видам спорта внутри низовых коллективов лабораторий и отделов. Особенно оживленно прошли соревнования на первенство ДСО «Труд» по хоккею, где участвовало восемь команд. Первое место заняла команда Лаборатории высоких энергий.

С каждым годом растут успехи хоккейной команды Института, особенно юношеского состава. Участвуя в подмосковной зоне РСФСР, наша юношеская команда заняла третье место и была награждена дипломом третьей степени совета союза спортсменов и организаций Московской области. Заметно улучшилась игра и взрослая команда.

Лыжники Института участвовали в четырех крупных соревнованиях Московской области и неоднократно подтверждали первый спортивный разряд.

Наши лыжники заняли первое место в первенстве г. Дубны,

обойдя сильный коллектив левобережья «Волна».

Баскетболисты участвовали в чемпионате Московского областного совета ДСО «Труд» и заняли первое место в зоне.

Нужно отметить чемпиона Московского областного совета ДСО «Труд» Николая Широкова, который, защищая честь области в зоне Центрального совета ДСО «Труд» в г. Кирове, занял первое место, добившись права участвовать в финале. А преподаватель физкультуры школы № 4 Владимир Косенко во всесоюзных соревнованиях по вольной борьбе Центрального совета физкультуры и спорта занял третье призовое место.

Наши волейболисты еще неудачно выступают в соревнованиях области, нет хорошего, слаженного ансамбля, что очень отрицательно сказывается на результатах.

В спортивном зале Института состоялись соревнования по гимнастике, легкой атлетике, тяжелой атлетике, теннису и шахматам. Начиная с 1 декабря, в спортзале каждое воскресенье проводились соревнования и матчевые встречи с командами других городов.

Б. СЕЙФУЛИН,
тренер.

К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ НА ГОРОДСКУЮ ГАЗЕТУ «ЗА КОММУНИЗМ»

Прекращается издание городской газеты «За коммунизм». Последний номер выходит 30 апреля 1963 года.

Подписчики, имеющие подписку на май и последующие месяцы 1963 года, могут переоформить ее на другую газету или получить подписную плату в отделениях «Союзпечати» города.

Просьба ко всем учреждениям города — до 1 мая произвести оплату счетов за объявления.

Оплата гонорара авторам за апрель будет производиться 3—4 мая.

Все претензии к редакции принимаются до 15 мая 1963 года.

РЕДАКЦИЯ.

Вечерняя средняя общеобразовательная школа № 2 (Большая Волга) продолжает прием заявлений на 1963—64 учебный год.

Заявления принимаются по вторникам и пятницам с 16.30 до 18.30 от лиц, достигших 15 лет и работающих на предприятиях и в учреждениях.

Курсы для поступающих в школу будут работать в июле-августе.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Карзаев Евгений Авраамович, Павловой, прож. там же, пр. г. Дубна-3, Октябрьский пр., дом № 3, возбуждает дело в Дубненском городском народном суде, Московской области.

Письмо в редакцию

Уважаемый редактор! Разрешите через газету «За коммунизм» выразить нашу сердечную благодарность всем учреждениям, общественным организациям и друзьям, принявшим участие в похоронах и выразившим нам соболезнование по поводу смерти мужа, отца и брата — Бориса Дмитриевича Морозова. Семья и родные Морозова Б. Д.

За Коммунизм, 4 стр.

Суббота, 20 апреля 1963 года